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SUR LES CHEVAUCHEMENTS DES PERMUTATIONS

INTRODUCGTION

{. — PROLLEME DE LEMOINE. — De combien dé maniéres peut-on replier
sur un seul une bande de p timbre-posle ? (E. Lucas, Théorie des nombres,
1891, 'p. 120, Les numeros des timbres formenl une permutation, appelée
« planar » par J. Becler (lettre de J. Touchard du 2-7-1919).

2. — DEFINITIONS. — Deux éléments de méme parilé, a et b, d'une per-
mulation des éléments 1, 2,3,.... n, forment un chevauchement si, dans cette
permutation, I'nn des nombres @ ou a + 1, et celui-la seul, est placé entre
het b+ 1. On peut échanger a et b. Ex. 2 et 6 dans 3724615. Tl ya
% disposilions possibles des & éléments enm chevauchement. Les « planars » sont
les permulations sans chevanchement. Les autres peuvent présenter 4, 2, 3,...
chevauchemenls. Le nombre de ceux-ci étant préservé dans toute permutation
circulaire, on peul faire commencer toute permutation par {; il en sera désor-
mais ainsi. -

I'(n, a. = Nb des permutations de degré n qui ont a chevauchements ;

M, = Nb  maximum de chevauchemenls que puisse avoir une permulation
de degré n. . Y

Un t-uple est un choix de ¢ chevauchemenls d'une méme permutation, Une
permutation avec a chevauchements posséde Cf  t-uples.

(i(n, t) = Nb  des t-uples i apparaissent dans la lotalité des (n — 1)!
permutations de n éléments.  Gin, 1) = g{n). -

Sia, pi = Nb lotal des chevanchements formés par U'élément 1 dans
I'ensemble des permulations de degré n, ou I'élément n occupe la piéme place
apres 1. ' o

lesélémentse, e 4+ 1, e +2, e-+3,..., €+ k, dunepermutationP .
forment une suile montanie de longusur k s'ils sont rangés de gauche a droite
dauns P, avec inlercalation possible d'anlres ¢léments, etsi e+ k44 n'est
pas & droitede e—+ k, ni e— { & gauche dee. En échangeant « droite »
el « gauche » on a une suite descendante. Ex. : 176852043 offre 3 suites 123,
34567, 789, de longuenrs 2, 4 el 2,

[« est le plus grand entier contenu dans .

5 n!
plin — py!

I. - PERMUTATIONS SANS CHEVAUCHEMENTS

3. — DEFINITIONS, — Dans celle 1#* partic le mot « permutation » signifie .
« tion sans chevaachement v . === .

P, = Nb des permutations de degré n = F(n, 0).

Q(n, @) = Nb  de celles dont Ia premicre suite a pour longueur a.

Tin, a) = ldem, maisdont le deuxitme élémept n'est pas 2.

R(n, s) = Nb des perinulations qui ont s suites.

Zn) = ET(n, @) la = 24, 3,,.., n—1).

Uim, t; = Q/m + 2L, 2t), Jm, ) = Qm + 2t + 1, 2041),

Alm, b= Tim 4+ 2t + 1, 2t +1) Bm, ty = Tim~+ 2L, 2. !

(ay, @1, a3, ...) = Nb des permutations dont les i, 29, 3%, ... suites ont
pour longueurs ay, @z, 03, «..

U(n, g) = Nb des permulations de degré n, dont le 2° élément est q.

Vin, ij = Nb des permutations de degré n, qui, par I'adjonction d'un
n 4 {rme  ¢lément, fournissent i nouvelles permulations.

L, = Borne supérieur de P,
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. VI CTION DES PERMUTATIONS. — Sait une permulation P. 2 .

En écrivar A+ 1° élément, il y a un certain nomwbre, i, de places, pour Pour Uin, & il faut prendre les I,_, permulalions de degré n — 3 1.11[1':'
lesquelles on oblient encore une permulation. Ex. 1243 fournit 2 permutations \ charune d'elles autant de fois qu'eile fournit de permulalions de n —% alg-
12 453, el 12037 menls, d'ou : "

5. = ALBI'MS., — On range ces perinulations nouvelles dans lordre ou — . .|
elles se présenlent quand on fait occupera n -+ 1 les i rlaces convenables, o i Lol b =P ¥
de drnilcp‘én ganche. lljhmlue album sert & dresser le suivanl :[ 10. — ECHELLE hE_ DERIVATION, - On tire de (9 - . o

) a=2; 12, Po=TPhog 2Pas+als , + 0P,y -+ 4= ul'y, (n = 4.

n =3 123, 132, En calculant a, 4, ¢. .. u, au moven de la table (71, on trom’\c\:
no==4; 1234, 1243, 1342, 1432 Pn = Pry 4 2Pug + 2Py + 2P, , 4 0Py + 12P,; + 66P, .

-+ 94Pu_y + 50EP,y + 826P,yy + .. (n < 12
Quand ¢ est impair le coefficient de Py est P,= 1, 2,10 66, 504. Fn
Supposant le {1* coelficient égal A Py, = 4210, on conjecture :
) Py = 37370,
11. — NOMBRE DE SUITES. — un voit immédiatement que:
R( 1) = Rin,n —1) =1,
Pour calculer R(a, 2} soil 2A la longuenr de la suite montanle et
n =2k 4+ 1,
Le nombre corre:pondant de permutations et & al a celui des partitions de
k—h, en h parts > 0, soit ()] En intégrant :

Denx permulations équidistantes des extirémes sont inverses et onl la méme
valear de i, o
6 W, - MAXIMOM DE i. — Il est évident que :

L]

n
i < [—;— - i] = 7
Les permulations qui en fournissent r dérivent de la permulation nalurelle
en insérant entre les éléments a el a —+ | (a =n, (mod. 1), tous ley suivanls,
transcerils, dans l'ordre inverse, puis en faisant subir Fopération analogue a la
partie inversée, ., vle, Fx. 123456789 devient 123408765, puis 123478965, On

Y T T —— B L T T

UV ' - ECH) = 241 — ¢ ik Bife yugy Ry,
Vin, ri— al = 1t En ajoutant le nombre analogue relatif 4 la suite monlante impaire ;
) " ‘i—- - - { R )[‘+ {2 ::]_‘.__.,_'-2»@-' — 9,
car il o'y a que deax manitres d adjoindre deux éléments n 4+ 1 el + 2 i b i - we
en respeclunt la régle de symiétrie ci-dessus, Af’ ‘7 i e “{.,} 9) — 9x(CA-) h=1. 9 k=1)=2¢_ o
7. = TABLEDE ¥ n, i,. — Dans celle table, tirée des albuwms on a : aéa_l" f* T =80 = = {tabg W,
Py = 2Vn, i, =2iVin — 4, i) (b="d,9,3 rl. d On calcule aisément par AR =2l - ’
L o T ﬁG%Q ' 12, — CALCUL DE Ran,.mn — 2). — Toules les suiles, sauf une, sont
S oS 2 3 A5 ¢ P bhinomes. Si p est I'élément médian de la suite qui en contient 3, on (rouve
o A A ¢ 1 - i i 8L = i
; : &‘AQSQ@ q f-l, 1’ #—1 solutions pour p g[ 3 I et n— p solutions pour
4 2 2 ' s 4 [_" ] A1
5 6 & 10 10 L P2l%.
6 to 1n 4 2% 25 En sommant depuis =2 jusqu'a n 1—— i.
7 32 24 8 ] 0 g2)— | R =k ] = 0ir Ne 20
8 68 6k 34 8 175 496 hom mmm= | oo ] S = Must  (volv N*20),
Y 220 I 36 82 16 504 K88 _|n
in 598 488 276 98 16 1406 1784 On calcale R par AR = _l—l (table 14),
1 1722 440 740 236 32 4210 Bh4s 3. — Ri(n, 3:. — Rin, 3) se compose de 2 formules A 4 termes, dont le
12 ﬁaﬁ?f-"i@ 12096 17424 plus simple est :
&. — BORNE SUPERIEURE DE P,. — Chaque schéma de Sainle-Lagué (Les ; [
Réseaux; 1926, p. 30 esl séparé en 2 parlies par axe A. Errera: Acad, R. Belg. ’ S‘ _‘j Cf\ﬁ—lc.lic—h
14 1931 ; p. 1-26, No ) a délerminé le nombre k) des 1,2 courbes distincles B e '

les aulres étant pratiquement inabordables.

=12k 9
1i. — TABLE DE Rln, 8). — On trouve, d’aprés (11 & 13) el les albums

e & e
ARy =g,

Toute disposition d’Errera, dans un 1/2 plan, ne se raccordant pas avec n>r 1 2 3 & ] 6 7 8 9 sslt. new
toule disposition dans I'autre, le produit : c z ; ; TQ e
i 1 : 3
Lisi. = — ¢k 1 I 3 1 ' :
L o= log, B e n2596
est une borne supérieure de Py, ;.  Si n=— 9k 4+ 1, -on Lrouve. 5 1 i 5 i
. 1 6 BEWE SESY (I W
_ Py < Lav= (k+ - cfgk) 7 17 10 23 22 9 i
Les valeurs de L sont a droite, dans la table (7). 3 : g ;: 1% 1“ 1€ i
9. — ELEMENT QUI OCCUPE LA 2¢ PLACE, — Saihte-Lagué a déja observé i) 130 151 :1'5;3 :t: ii)lij 1:2 "ti) Ty

Uln, 2) =P, ;

on a aussi; Uln, 3) = Py, { 15 — LONGUEUR DE LA PREMIERE SI ITE: — Soil une permmntation dﬂP('LSOI 400
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deyré 'ﬂ 11 premivre suite a pour longueur a. Supprimons I'élément |
et dimi s les watres d'une nnité, Si aucun elément de la premiére perniu-

tition n'est situe enire 1 ¢l 2 on obtien! une permutstionde n —1 éléments
dont la premicre suite o pour longueur a — {. La réciproque est vraje.
Mais si In premicre permutation n'a pas 2 ponr deuxiéme tlément, In suppres-
sion du premier élbment fera nallre une permulation qui ne commenrera pas
par . Le nombre de ces permutations est Tin. al, d'ou :
DQinyat=0Qn— 1, a— 1, 4+ Tn. a.
1, — CONSEOQUENCES  — On deéduit de (3) el (15 -
A=l =1 Bit) = Hit) — 1t —1);
A+ B=1l; Alt — 1) + B(y) = LRiL).
Sil'on derit G pouy Gi y, el si A, B, I, ), sont mis sous la forme de
polynomes en G, on aura
J =rA + B)C,
e produil symibolique CrC signifiant G-t
17. = SUITES DE LONGUEUR DONNEE. — i 'on pose [_m ] =1, on

tronve que (ay, a,) est le nombre des partitionsde t. + { en 6+ 1

parls
mis ot
0, ‘hm! ¥ (ay, i1y) = {J[’_‘_'tlld‘_t
Sily a % smites, il fant distingoer suivanl les parilés de as el ay: On
Lrouve pour (ay, ay, 0.,
- 1 T | o A i
RS PR S P Sl R
f\'
\1 .'1 “'l . . ) . .
: . 3 est 1 i
.;-JU ( bbby ™ iy s1 as r impuir el ay impair,
ta
= 1 M 3
N Lh . 4 L o
}‘ L:.+t2+r_,-+2-—s l#% 8i ay est finpair el ay pair,
s=U
Sily ak suites, on tronve ;
fh+1
fay, 2y 41, 2y +1, 20 41{) = CI':—F{ v Clg (.t
; titti+2 hfdl tith—=1 (46+4+-3-h.
18, — Ondresse ainsi le tableau des valeurs de (ay, a+,...) en fonclion de

ty =t voici quelques exemples

2L, 1,2, 2, 3) = G 4 203 4 O3,
(2, 3 L1, L,1)=0C + C,
{2t 45 1,

Lo dyeees 4, b D) j= [_f_ +'|];, (ke > 1)

21. — On en déduil 1l et T par les formules (16). Exempleg
Ji = (A7 4 B)C = 101C ~ 1400 5003 - 8C 4,

- .

d’ail H, = J; —A; = 880 - 90U 4 B0°0 4 RCE, .

232 — 0On troave alors .
Q. p) =1, Qp. 2 = P

Op+ i.;"'=[*§ '.
Qp + 3, p]:[-ﬁ"” |

: = -1
Qip + 4, p]::il-‘_-:_][g-.q”;] ¢ lp - -l cost P s = el

23. — TABLE LE T (n, a).

Qp +2,pi= 2] -

(@1, 2%+ )= ¢ (k> 0).
0. — Comme il suffit de connaitre A et B, on se restreint aux permuta- *
lions dont le devxitme élément nest pas 2. On trouve par exemple @
pour (2¢, 2,4, 4, 2, {),...... R . 20 4 203,
POur: (2, % 1, ). cuiviniianseisis st C*, ete.
20, — On obtient ainsi :
A(1! l} = 0- B(‘, t)-.': l,
Ay = {}, . Be =
Ay = 0, BS = 3 4 EC,
A, = C, Bs =7 + &G,
A, =20, By = 1h + 140 + 402,
A = 6014 BC? Ity = & + 34C 4 1201, o
A; = 15C + 11Ce, Bs = 100 -+ 95C + 48C' + 8C3,

n~a ] { 2 3 & 5 A T 8 9 0 {1 : 1n) AQ'J/
1o/ ST R o

2 ' 1] _ 1]

3 Lo TFe

v Le 0o XS {

5 | 500 10 a

Ho | 12 0 0 0 ! 2

T 4@t T 0 4t 0 .

8 | 87 2 47 0 2 0 D |

e | /2 4L 5% 2 a9 0 v O | _

1 T03 026 145 4 f2 0 2 0D 0 : RO 9‘7

i ll M3 400 46T % L A AL 0 4 0 i hoy = 702
12 | W@09) 240 1295 63 2% 6 2T 0 2 0 0 PO e, g

2%. — TANLE DE Q'n, a) \«n,-.:j }
n~a | { 2 3 ¢ 5 86 7 B 4011 | P,

| | "

2 | ! | !

3 1 i S"c{ 7 0 2

& 2 | i 2 g i

i 5 3 2 1 ! 1]

6 125 & 2 i 24

7 3 13 12 4 3 | | g8

] 7 35 30 2 6 3 1 .

9 252 9% 90 32 2 6 & | « | wo: 602’
10 703 218 2% BF 3 2 8 4 | ' L 50B _

1| 23 812 TE3 270 475 57 32 B 3 4 _ R ey e’
12 }( 2183 2007 BuB 483 UX1 Nk 32 10 5 | @ 1k

25. — BELATION en sommant I'égalité (15 , on a:
TQ(n,a) = X0A — 1, a—1{)+ X, a) =3, ..

o
a3
|

ou "2 Po=Pua + Zn)

ce qui donne par itération :

P, =224 3Zn —p—+1l2r, (p=1.2,3, .., n).
CONJECTURES. — Lu.: tend vers &L, peur n imfini ; donc le quotient de

2 valeurs consécutives de P, est compris entre 2 et 4. litend vers une valeur
yoisine de 3 (peut-étre IT,. On peul supposer que

Par aL.( -g—)n, n ~—» o=, a = Cle,

II. — PERMUTATIONS AVEC CHEVAUCHEMENTS.
27. — CRIBLE. — Dorénavant, le mol « permulation » reprend son sens

général, Par le principe d'inclusion et exclasion, on a:

Pa=in—1'! — G{n, 1) + Gin, 2} — Gin, 3) + ... _
28. — CALLUL DE Ga, 1} EY LE S(n, p). — Supposant d'abord = pair, on

froave : 2

SAPp) = Sey+(R—ALE_ +0 )

w1 bt ;f.‘:

X " Ty
. < iy 3 M L . » B . R [yl o il iy ! =
kb & Sl i o BN AT 5 st R = Ay e 2t ,A
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e Sin, n— pr = Nin, p).
20, — Ep gommanl :
T~ | ;
Sa= NS, p =nh—1S 4+ - n—1)!
el 3
30, — CASOL n BT IMPAR. — Alors {4 ¢t mn— 14 ne sonl pas de méme

parilé et ne peuvent chievaucher 3 done
Sidk + 1, p) =
Finalomen! on a

Coig= 2k S22 4 1, p = 248y,
M. — En remplacant k opar k40, &k + 2, ... el faisant A = 2,
N 1 n :
ona: Sp= - —— —fla—1
s 2

S'if, pl =

dof latable :

32, — ABLE DE S a, pr ET DE 3, ;

R p | 2] 3 ] ) fi 7 R | o
2 0 0 2 : ' 0
3 " t 1] gﬁ % l u
4 ! U 1 2
b 2 - el 2 8
H 20 1 12 14 20 Ru
i 80 R0 50 8 i S0 80
8 Rer 720 bak 62 G4y 720 RGO 5 VgD
il B010 BO40 T0R0 5040 5040 BOAD BUL0 L0R0 40 320

43. — Une permulalion, son inverse et sa complémenlaire ont le méme

notbre de chevanchements.

. — EQUATION ALX DIFFERENCES DE g(n). — Le nombre des chevau-
chements présenté par n — 1 dans U'ensemble des permulations oil n oceupe
sa he place est égal aw nombre des chevauchements formés par 4 dans len-
cemble des permulations conumencant par 4) o0 noesl o la n — k* place,
cest-i-dire  S(n, n — k), on encore (28) 8 (0, &); done ;

gn, =i(n— {jotn — 1)+ X8n, )=1(n - 1)gn — 1)+ 8,
k=42, ...,, n —1)
puisque chaque permutation de degr¢ n — 4 en fournit n — 4 de degré n.

Finulement (3t) :
1Tn i t
Tl T ‘] =

A5, == INTEGRATION DE g{n). — On remplace successivement n par
n414, a+2, ..., n+ p, onmuitiplie par les facullés convenables et on
rauve en ajoutant : .

gin—+p+ 1)

gin) = (n — i)l gln — 1)

=(n—linn 4+ 1) ..

[255 )25

. (n+ p)_v(n—i)+—}-(n+p)!

-+ _—
: ]+ ,,,,,, +["__P__*]€
PA 2
n=2=2 et
!

e [p— -
gip = T 1[ —-—l(p- 1) = —-:r[ L L '”' il ]l’p — 1!
6. — CALCUL DE M, — L'¢lément 1 pcul présenler un chevauchement

et enlin, en falaau

avec teul élément impair infériear 4 n, soit l ]—— 1 chevauchements,

n—1 y .
s — |—1. L'élément 3 —2-]—2

L'élément 2 peut en priésenter \

L'élément &, [-r!_;___l_ _ 9,

done au maximum :

Ete, Le nombre total des chevaunchements est

i ¢
it — 22— {2 — & (C, L 1
= e e B 959905

Tt Ml

P R TT— T — e L St TS gt T e TS S el

L | 5 .
[zt 2

Pour que ees chevauchements existenl il faul et il suftit que les ¢ cloments

suienl ranges dan-, lurtlrc H
V3,5, T L, Bk, 2,04 B8, L. 9k,

on dans l'ordre inverse. Hn reconnait le fait pour les premu-ms valeurs de & el
on le généralise par induction complete.

Chaque permulation est avssi complémentaire de l'autre, ce qui pourrail
servir a les delerminer. Ona Fin, M) = 2

37. — THEOREME. — Un a dong (45) :

=3 | i

b --_". i
gin) 3 M (n —1)!

Le nombre moyen des chevaw hements est le fiers de lear nomhire marimum.
35, —CALCUL DEF(n, M, — 1), — On véritie pour n= 5, 6 ... yue
Fin. M, — 1) = 12.
Ces permulations provienucol, 1o des permubitions de fn— 1) eléments avee

M, | chevauchements, prolongées de facon que U'élement nooftre M, — M, | —1
chevauchements, . 2° des permutations de n— 1  ¢ldments avee M, — 1
chevauchements, prolongées de maniére que I'élément n présente M, — M,

cheviuchemenlts
19, — On découvre que les 12 permutalions ont des formes générales se
reproduisant par la transformalion ci-dessus. Ce sont, pour n = 2k :
=15 7..... 2h—3, 2k — 14,2, & 6 &, ....7, 2%k — 2, 2, 1,

D=0, 8: T .oiy M, e 5 &y 8, 6; 8; coviy OF —'% Bkl

Dy =1, 3, 5, 7, «vpey 2% —3, 2—1, 2k—3,2 & 6 .... 2% — &
2%, 2kh— 2.

by =1, 2k, 1, 5, Ty eeeny 26— 1,2, 4, 6,8, ..., 2h— 4, 20— 2,

I =14, 3,8 7, ...., 2A—13, 2L — 1, 2,4, 6,8, ...., 2% —4%, 24
2k — 2.

by =4, 26, 3,5 770 26=3.2 S%h—1,48, 8, ..... , 2k —4
2% — 2. et les ﬁnnersuq Pour n =2k 4+ 1 :

By =i Ll T, ame s 28 — 1, 2h 41, 2, 4, 6.8, ......... s 2k, 3.

Fa = 4. 8,7, coviiuey 2 =3, h—1, 241, 4, 2,6, 8, ....., 2k, 3

Es =1,3,5 7, u.oy 26— 3, 2k+ 14, 26— 1, 2, & 6. 5y vevurnn. )
2k — %, 2k, 2 —2 )

Es = 1.3, 5 7, ..., 26— 1, 2, 2k + 1, 4 coey 20— 2. 2k,

By= 4y 3 8, 7 . ..55 BSh—3 Sk-ik; r I .=. 7Y e , 2k,

Es = {4, 24, 3,5, 7, ...... , 2—1, 21<+| , &, 6, 3, 2 — 2,
2l — 2 el les 6 inverses. Donc, i partir de n= 5, on u tﬁll]uurhz

F(n, M, — 1) = 12.
Le mécanisme de reproduction est le suivant
n= 2 + 0 n, I)l Dg ”_-. I_'_--, Dy
f 1 E, E: l‘:: E; E|" Es
2 Dy Ly LUy Dy Py Dy,

40, — CALCUL DE F{n M, —2) — On arrive encore a des lormes geéné-
rales comme :
Diay=1,3,5 7 ..co..s 24 4 2p ~1,2 4, 6,8, .,....

e 26— & 2k, 26 — 2, 26 + 2, 2k + 4, . ... 2k+2p.

Difiopst = 1, 3,57, .., 25 +3, 2k + 5, ... 2k 2p—1, 2, 4,6, 8,
ey e — &, 2%, 28 — 2, TR+2, ....... "'k-f—zp.

qui se perpétuent indéﬂnlmcnt. l!aulres donnent daux solutions en passant
dena n+1, uneen passant de n -+ 1 & n -+ 2, el ensuite, comme
par exemple E: (49) etc. Le tableau snivant rend compte des accroissements

“successifs de —3,-— 128

™ [ ]
.
)
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n= 7 et 0 10 i
N 5 B
12
14 1
0 i 0 9 9
¥
S M 4
{3 Kl 3 3
1
il
il i
I 2 2

41, — On en deduil :
. §
*:_,TFk%A—i)—— Tm;.-)z L+ +2— 2+ =5
1 1 ..
o F{2k) — —-__,—E-{ﬂk-— ) =R +3—(1+9=4%
F(n, M, —2 esl donnt parla table suivante, ofi la formule est valahlea parlir
de n=9:
n:ﬁbﬁ'ih".]iﬂll ........ n
]|
g0, A0, B 0, T 70, TB, 0y wousy 10 [’.‘_). & 3] — 2 cOsY ——

42. — TABLE DE F(n, a). — La derniere colonne contient an) = saFin, a}.

On y vérifie les résullats (35), (38), 4l )
S~ 0 i 2 3 & B G 1 I q.n)
e —— B S~

2 1
3 2
&
3 2
6 2% 48 3k 12 160
LT 66 194 239 4k 70 12 2 (R
L 175 8% 1178 1218 030 53 23¢ 7% 12 2 15120
§3. — SUITES. — Théareme. — Si l'on ronsidére Tensemble des permuta=

* tions des éléments 1, 2, 3, ..., n avec & chevuchements, le nombre de celles
qui onl un nombre pair de swiles pst dgal an nombre de celles qui en posscaent
un nombre impair. Car unt permultation a toujours une suite de plus oun de

moins, gue son inverse.
44, — Si I'on remplace une permulation par £a conjugure, les suites de

' I'une reviennent les séquences de lautre. Le théortme (43) est correlalil de
celui de D André (CR. Pavis g7, 4883 p. 1356) + mais il est indépendant de
la valeur de @, tandis que celui de M. André ne sapplique qu'a I'ensemble

enlier des permultations.
&5 — INV R3ION3. — Si denx permutations inverses ont a chevauchemenls

 ellesontiet Ci' — i inversions. Donc
: Si n=0 ou 3 (mod. %), le nombre des permulations avec a chevauchs-
ments qui ont un nombre pair d’inversions est égal aw nombre de celles qut en

possédent un nembre impair.
Quand n=4k + 2, les permutations de deqré n avet @ chevauchements

dans lesquelles Uéliment occupe une place de rany impair, se réportissenten
. 2 classes d’égal effectif, suivant qu'elles ont un nombre pair ou impair d'ineer-
. Slons.

Ces deux proposition= généraliseut le théoréme conti,

- Pertuis, juillet 1949, Albert SADE.
e i e
Bar-le-Duc. — luip. Comte-Javignet.
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